

Corbatas,

BASTONES y CADENAS, nuevo y variado surtido. **EL BUEN TONO, Zacatin, 12.**

El mes de junio. En el jardín.

Mayo se enojará, lo sé; pero, rindiendo culto a la verdad, es preciso decirlo en sus barbas. Si; el imperio de las flores en nuestro clima no le corresponde.

¡Tuántel! ¿Qué dirán de tí en la extra vida las almas de aquellas pobrecitas ¡a quienes dejaste morir de frío después de abrasarlas con impotentes calores? En cambio junio, si alguna vez las calienta con demasiado celo (porque es algo brnco, llanote y toma muy á pechos sus obligaciones) las orea debidamente con abanico, no con el atornador fuelle de los vientos septentrionales: se desvive por tenerlas en templada y uniforme atmósfera, las abriga y también las refresca, todo con esmerado pulso y medida: dáles sávia fecunda, primorosa luz, sustento benéfico, frescas y transparentes aguas. Como que todo lo tiene en abundancia, por haber heredado las pingües riquezas de sus hermanos mayores. Pues hay que ver cómo derrocha sus tesoros, calor, luz, frescura y aire, humedad y lumbré. Se parecería á muchos ricos de la tierra si no empleara toda su fortuna en hacer bien.

Aquí están sus obras.
Ved los pensamientos con sus carías amarillas y sus caperuzas de terciopelo. Miran á un lado y otro, mapeados por el delicioso aliento de la mañana y tiemblan de gozo, contemplándose tan guapos, tan saludables, tan vividores. Los ojuelos negros de estos enanos que, á semejanza de los ángeles menores, no tienen sino cabeza y alas, nos miran con picareca malicia y hasta parece que se rien los muy pillos, cuando el viento les hace dar cabezadas unos contra otros agitando las inmensas falanges de ellos. Los hay pálidos y simpáticos, los hay sanguíneos y mofletudos; unos se calan el gorrito hasta las cejas, otros lo echan hacia atrás. Estos parecen calvos; de aquellos se diría que gastan barbas, y todos están más alegres que unas páscuas y en su charlar ignoto exclaman sin duda: «Compañeros, á vivir se ha dicho. ¡Buena panzada de aire, de luz y de agua nos estamos dandel!»

Más juiciosas son esas chiquillas que llaman minutitas, pues si las han puesto en compañía de tales granujas, ellas forman grupos encantadores, ramilletes que parecen corrillos, y jugando á la rueda, sin admitir á ningún intruso, se entienden solas. Estas lindas estrellas de la tierra, que esmaltan los jardines con su púrpura immaculada, son parientas lejanas del clavel, del magenta, del príncipe. ¡Nadie lo diría, porque sen tan modestas!...

Allí está. ¡Qué noblemente pliega el aromático turbante blanco y rojo de mil rizos! Salud al celifa árabe, espléndido, magnífico, voluptuoso. La embriagadora poesía que de él emana, incita al sibirismo y á las ardientes pasiones. ¡Ah calaveron!... Este vicioso es tan popular que hasta los pobres más pobres lo crían aunque sea en una olla rota. Parece que hace sofár, como el ópío, encantadores embelesos; parece dar idea de magnificencias orientales que no se poseen. Su fuerte aroma sensual es como una visión.

No son así las rosas, que aparecen en este mes en primoroso estado de madurez. Las de mayo eran niñas, estas son damas, y en sus abiertas hojas ahuecadas, blandas, transparentes, puras, ténnes hay no sé qué magistral arte del mundo. Si Dios les concediera un soplo más de vida, uno no más, hablarían seguramente; pero más vale que están mudas. Una gracia infinita, una delicadeza incomparable, una hermosura ideal hacen de esta reina la sonrisa de la Naturaleza. Cuando las rosas mueren el mundo se pone serio.

Allá lejos, encaramado sobre la tapia ó al arriño de antigua pared, buscando la soledad, buscando la altura, esperando con ansia la sosegada noche está el galán, el poeta, el sentimental, el romántico, el jazmin en una palabra. Pálido y pequeño, toda su vida es alma. Le tocan y cae del tallo. Vive del sentimiento, ama la noche, y si los aromas fueran música, el jazmin sería el ruiseñor.

Por allí asoma la azucena. Es una loca, una bacante, que á pesar de sus malas costumbres ha usurpado el emblema de la pureza. ¡Infame! Si al principio embelesa, al poco rato emborracha. Para probar que se ha acompañado no es la más conveniente, encerrada en vuestra alcoba, dormios en sus brazos y si no os mata, os dará fuertes jaquecas. Fuera reputaciones usurpadas... Esa es una mala mujer. Vedla cómo se aiza, alargando el larguillocho tallo para ver mejor al pasajero y atraerle y fascinarle con su ponzoñoso aroma.

Más digno de consideración es su hermano el lirio, que no abandona el vestido de nazareno desde que se ha entregado á la devoción. Es austero, recogido y no gasta perifollos. Allí donde le ven tan callado, parece que está echando sermones y rezando rosarios.

Fijemos la vista en las gallardas peonías; y no se necesitan ciertamente anteojos para verlas, según son de abultadas y presumidas. No merecen mis simpatías estas enfáticas y vanidosas señoras que todo lo gastan en trapos; y si está fue-

ra de duda que son hermosas, ello es que antes admiran que enamoran, y su belleza más tiene de aparente que de real. Nada, nada, aquí hay algo postizo: estas señoras se pintan.

Grande y vistosa es también aquella. Saludemos á la magnolia, una princesa india que ha venido de viaje y se ha quedado en nuestro clima. No está bien de salud la señora; pero qué régia y noble y grandiosa es esta amazona! No se contenta con ser fragante y delicada flor, quiere ser árbol, es decir, hombre. Ved cómo cabalga en la alta rama y atrevida mira cara á cara al olmo corpulento, al castaño de mil flores y al quijotesco eucalipto.

Por el suelo rastrea muchedumbre de pajes y espoliques, alelis, espuelas de caballero, gentezuela menuda que vive de la adulación á la sombra de los grandes señores. La madre selva arisca y melancólica por la nostalgia que la perturba, busca el campo de donde contra su voluntad la han traído, mira ansiosa á todos lados para orientarse, se va arrastrando por los troncos, por las barandillas, por las escalinatas, hasta que logra tocar con su crispada mano la cerca; sube, va trepando, trepando, y se asoma para ver horizontes y el libre espacio y hacerse la ilusión de que es libre. Esta flor, como muchas personas, no tiene más que manos, y son blancas, finas, aromáticas; pero aunque las crispa cual si fuera á coger alguna cosa, jamás coge nada.

¡Paso al pueblo! La inmensa república de geranios todo lo llena; parece que no hay tierra bastante para estos gorros colorados que se reproducen con facilidad maravillosa, y crecen con la plebe, y duran como la ignorancia, y resisten fríos y soles como la pobreza. Para que nada falte, hasta los cactus, caterva de repugnantes bufones, se engalanan con gorritas de vistosas plumas; éstos se ponen gregüescos amarillos y algunos se encargan vestidos completos de Meffitofeles, como estudiantes en Carnaval, y tienen el descaro de vestir con ellos sus ventrudos cuerpos. Otros, flacos y berrugosos, siguen con las manos en los bolsillos, riéndose de todo y agitando el baston con borlas de escarlata; pero á nadie hacen gracia estas caricaturas vegetales, flores que parecen lagartos, sapos que parecen plantas, y continúan aislados y solos, visitados tan sólo de las abejas que á menudo vienen á decirle un secreto al oído.

Si las violetas no hubiesen exhalado su último aroma en Mayo; si los jacintos no estuvieran ya en el limbo de sus jóvenes cebellets; si las dalias, por el contrario, no estuvieran aún en el vientre de las batatas; si las petunias no se hallasen en estado de lactancia, y las campanillas dando los primeros pasos; si las francesillas no hubiesen bajado también al frío sepulcro de sus arañuelas, y las extrañas no estuvieran aún cortando sus múltiples gasas de bailarinas para presentarse en el otoño, el panorama floral de junio sería completo.

No disputaremos, pues, á mayo el imperio de los jardines en los tratados de floricultura y en otro clima; pero en el nuestro y en la libre práctica, el mes de junio ofrece la única primavera aceptable. Es una primavera un poco sofocante; pero no hay otra y hay que aceptar los hechos consumados.

B. PEREZ GALDÓS.

El sepulcro de San Antonio.

De la interesante obra *De Madrid á Nápoles*, que escribió hace años el insigne escritor D. Pedro Antonio Alarcon, copiamos el siguiente pasaje, en que describe su estancia en Padua:

La Iglesia de San Antonio, blanca y luminosa, sin unidad de estilo, con sus ocho cúpulas, sus capillas cuajadas de monumentos, sus esculturas en mármol ó en madera y sus an iquísimas pinturas, renne á la par los contradictorios caracteres de mezquita, de templo gótico y de catedral del Renacimiento.—Semejante heterogeneidad artística es muy propia de toda iglesia de pura devoción. La cándida piedad de los niños adorna así la Cruz de Mayo con todo cuanto puede darle vistosidad, sin fijarse en el simbolismo de cada cosa, y haciendo ver allí reunidos (evoco recuerdos de mi casa y de mi niñez) el angosto *schall* de colores de alguna hermana, las flores del muerto, los retratos de Castafios y de María Cri tina, el busto de Napoleón y saleros de porce ana antigua, llenos de incienso ó de pebete...

Me emplacé pues, en decir que la Capilla donde se halla el sepulcro del Abogado de las niñas enameradas es ya que no otra cosa, un gran almacén de riquezas... Toda está revestida de mármol blanco y negro. Estátuas de bronce y preciosos bajorelieves, alusivos á la vida del Santo, adornan los muros. En el centro se levanta el altar, de serpentina, sobre el cual se destacan cuatro Serafines de mármol blanco, sostenen de otros tantos candeleros de plata. Detante del altar hay dos magistrales grupos de ángeles, también de mármol que sirven de pie á dos enormes y magníficos candelabros del mismo metal. El candelabro de la izquierda pesa 1.607 onzas de plata; el de la derecha 1.450.

Del techo del santuario pende innumera, las lámparas de plata y de alabastro, constantemente encendidas. Y en fin, por todas partes se ven ricas y piadosas ofrendas, exvotos y cuadros que representan antiguas epidemias, terremotos, naufragios y otras desventuras, que han dado ocasión á los más recientes milagros del Santo.

Detrás del altar hay una gran lámina de bronce, que sirve de puerta á la tumba del gloriosísimo portugués. Nunca he visto (y cuenta que he vivido en Andalucía

y en Valencia) devoción semejan te á la que inspira este sepulcro á los hijos del Veneciano. Hube yo de visitarlo á las dos de la tarde de un día cua quiera y encontré allí infinidad de damas y caballeros y de humildes gentes del pueblo, que, con el mayor recogimiento, oraban de rodillas.

Los campesinos, que habían ido á Padua de mercado ó á peores negocios, entraban, fatigados de los quehaceres del día, con sus com; ras debajo del brazo, á tocar medallas y rosarios en aquella plancha de bronce; á aplicar á ella sus miembros, como á una fuente de salud; á que sus hijos impusieran allí sus manos, su boca y su cabeza, á fin de hacerlos buenos de pensamiento, palabra y obra; á confiar penas y secretos al Patrono de la comarca; á pedirle ayuda ó consejo; á darle gracias por anteriores mercedes, ó meramente á visitarlo; á *cump ir con él*, á llevarle expresiones de la familia.

Concluiré diciendo que, al lado de la iglesia, se halla la *Scuola del santo*, la cual merece también ser visitada, aunque no sea más que por los muchos y muy notables frescos de Ticiano que adornan sus paredes, alusivos todos á la historia de San Antonio...

P. A. ALARCON.

San Antonio de Padua.

Vocación ferviente, virtud acrisolada, fecunda inteligencia y verdadera fé en Jesucristo. eran las hermosas cualidades que adornaban al franciscano Antonio de Padua.

Nacido en Lisboa á fines del siglo XI é hijo de uno de los oficiales más distinguidos del ejército portugués, el Santo hubiera desempeñado seguramente en la corte de rey Alfonso, cargo de verdadera importancia en política, literata ó mística, pues condiciones excepcionales demostraba para haberse dedicado ventajosamente á una de esas tres carreras que son las que llevan consigo mayor gloria y fama.

Peró Antonio, lejos de alucinarse con las glorias mundanales, buscaba la soledad y deseaba el olvido como único basamo tranquilizador de su alma, hasta el punto de abandonar la casa paterna y retirarse á la de canónigos regulares de San Agustín, donde hizo vida monástica por espacio de algun tiempo, pasado el cual marchó á Coimbra donde ingresó en el convento de Santa Cruz habiando del frecuente roce que con el mundo encontró en su primer retiro.

Una vez allí se dedicó con verdadero ahinco al estudio y á la meditación, pero al poco tiempo cambió los hábitos canónicos por el pobre y humilde sayal franciscano, y lleno de religioso entusiasmo, deseoso de llevar la religion cristiana á países salvajes, se embarcó para Africa sin conseguir su objeto á consecuencia de haberse desencadenado una horrible tempestad que arrojó el barco á los mares de la India.

San Antonio hizo una vide verdaderamente ejemplar de ayuno y de silicio, convirtió á gran número de herejes, fué milagroso en extremo y murió santamente el día 13 de Junio del año 1231.

Hoy día San Antonio es entre las jóvenes casaderas el santo de su devoción; á él elevan sus plegarias, hacen las promesas, y se encomiendan con fe ciega para que les conceda novio y se lo conserve siempre amane. San Antonio es uno de los santos más populares cuyo nombre llevan un inmenso número de españoles. Además es el patrono de las niñas casaderas, que aquí en Granada acuden con ferviente devoción á la solemne novena que todos los años se dedica al santo en la parroquia de Santa Escolástica.

E. BARROS DE ALARCON.

Miscelánea.

La cuestion.

Como indicamos ayer, ha quedado resuelta la cuestion que surgió en la Diputacion, segun indica el siguiente acuerdo de la Comision provincial.

«El señor Presidente de la cor oracion compareció ante la Comision provincial y ex uso que habiendo despedido á D. Antonio Escribano, que hacia el suministro de viveres en los Establecimientos de Beneficencia, propone á la comision las siguientes bases para seguir abasteciendo dichos establecimientos.

1.^a Estando autorizada la Diputacion para adquirir estos artículos sin necesidad de subasta, la compra de todos ellos se hará diaria y directamente por el señor Presidente de la Corporacion y un señor vocal de la Comision provincial, auxiliados de los guarda-almacenes de los establecimientos y de un empleado de secretaría al servicio de dichos señores.

2.^a Los guarda-almacenes y directores de los establecimientos de Beneficencia comparecerán todos los dias en el despacho del señor presidente, llevando notas que expresen:

Primero: El número de estancias que haya en los establecimientos de su cargo cada dia.

Segundo: De la existencias de artículos de consumo que haya en los respectivos almacenes.

Tercero: De los precios mínimos del mercado en cada dia y de cada uno de los artículos que en aquellos se consumen.

Cuarto: De la cantidad que de cada especie ó artículo necesiten para el dia siguiente.

3.^a Dichos presidente y diputados inspeccionarán la distribucion del racionado todos los dias.

4.^a Diariamente se fijará al público nota de los precios á que se hace el suministro y se admitirá en el acto la proposicion de cualquier industrial ó abastecedor que, en igualdad de

calidades y condiciones, lo suministre más barato.

Aceptadas las anteriores bases por la comision provincial, fueron acordadas, y se procedió á la designacion por sorteo de los señores dipntados que han de turnar en el servicio que queda establecido, cuyo sorteo dió el resultado siguiente:

- 1.^o D. Rafael Jimenez de la Serna y Negro.
- 2.^o D. Antonio Moreno Perez.
- 3.^o D. José Sanmartin Herrero.
- 4.^o D. Ramon Fernandez Mir.
- 5.^o D. Francisco de Paula Blanco Constans.
- 6.^o D. José Torres Rosales.
- 7.^o D. Manuel de la Puente Apecechea.
- 8.^o D. Eusebio Sanchez Reina.

Para dar cumplimiento á las anteriores bases, se acuerda que por el Secretario se designen los empleados que han de alternar en el servicio de que queda hecho mérito.

El azoe en Alhama. En el laboratorio químico de esta Universidad se han analizado por el ilustrado profesor D. José Alonso Fernandez algunas botellas de dicho gas traídas de las termas de Martos por el doctor Creus.

El análisis dá el resultado siguiente en cien centímetros cúbicos de gas:

Nitrógeno 97'62.
Gas sulfhídrico y carbónico 2'38.

En vista de la extraordinaria proporcion de gas nitrógeno que demuestra el análisis, los dueños del balneario han pedido los aparatos y material precisos para montar una elegante instalacion, que se inaugurará brevemente.

Los sobresalientes.

Facultad de Medicina.

En Obstetricia y Ginecología, D. Antonio Lopez Carbonero y D. Manuel Daleito Maroto.

En Terapéutica y Materia médica, D. Juan Setfa y Adan, D. Federico Marquez Calvo Flores, D. Fernando Ocete Gomez, D. Pedro Jimenez Fernandez y D. José Jimenez Gomez.

En Anatomía patológica, D. Blas Ronqui Cebrian, D. Pedro Jimenez Alba y D. José Arigo Serrano.

En Técnica anatómica, primer curso, don Manuel Moya Muñoz, D. Benito Rebollo Samper, D. Amador Fernandez Carrillo y D. José Pallarés Arcas.

En Enfermedades de la infancia, D. Felipe Villalobos Gallardo y D. Francisco Galnares Diez.

En Anatomía descriptiva y Embriología, primer curso, D. Manuel Moya y Muñoz.

Facultad de Farmacia.

En Aparatos de Física, D. Eduardo Marin y Martinez.

Otro timo en Orgiva. Por lo visto los timadores han escogido á Orgiva para campo de sus operaciones.

Ahora le ha tocado el turno de hacer el papel de *primos* á los profesores de primera enseñanza, á quienes se presentó dias pasados un sujeto, fingiéndose íntimo amigo del habilitado de los maestros, medio por el cual logró sacarles algun dinero, desapareciendo con él inmediatamente.

Después de no cobrar, no les hace falta á los maestros sino que les escamoteen sus escasos recursos!

Comision provincial.

La Comlision provincial ha tomado los acuerdos siguientes:

Ordenar al alcalde de Orce haga saber á los mozos Plácido Garcia Olmedo, Gabriel Lopez Guillen, Francisco Cambil Chalud y Blas Lopez Martinez que si no se presentan á ser reconocidos en el primer dia de recepcion que se señale, se entenderá que renuncian á sus alegaciones y serán declarados soldados sorteaables, y lo mismo respecto del mozo de Orce Mariano del Cármen Coronado Expósito.

Declarar soldado sorteaable á Francisco Garcia Zurita, de Maracena.

Reclamar al alcalde de Motril el expediente de prófugo del mozo Dámaso Rigola Vazquez, por si procede acceder á su pretension de que se le levante la nota de prófugo y se le considere como hijo de viuda pobre.

Informar al Sr. Gobernador que no proceda dar curso al expediente de arbitrios extraordinarios remitido por el alcalde de Belicena.

Comision. Para la organizacion de la Sesena á San Luis Gonzaga que ha de celebrarse en la iglesia de los Hospitalicos, han sido designados el Tesorero de la congregacion D. Antonio Campo Monés y el instructor de aspirantes D. Enrique Garcia Cappa.

Contra los perros. El Sr. Alcalde ha autorizado el siguiente edicto:

«Hago saber: Que siendo la época presente la más apremiada para que se desarrolle la hidrofobia en la raza canina y queriendo evitar los males que el olvido de las disposiciones consignadas en el Bando de buen gobierno pudieran ocasionar, esta Alcaldía previene a los dueños de aquella clase de animales, los conduzcan con bozal, para no incurrir en el máximo de la multa establecida y que será exigida administrativamente, sin perjuicio de proceder a la extinción de los perros vagabundos, apreciándose como tales los que, pasados siete días de la publicación de este edicto, dejen de llevar bozal.»

Junta municipal. Se ha convocado nuevamente a la Junta municipal para el día 15 de este mes, con el fin de dar cuenta de los presupuestos municipales para el ejercicio próximo, de las pensiones concedidas por el Ayuntamiento y del proyectado préstamo del Pósito al caudal de Propios, para entregarlo al Monte de Piedad.

Termas. Acompañando a este número, recibirán nuestros lectores un interesante prospecto relativo a las termas de Martos en Alhama.

Sacerdote. Se encuentra en Ubeda predicando una novena el ilustrado sacerdote de la Compañía de Jesús R. P. Julian Aldecoa.

Expedientes de defraudación. Ayer dieron principio en la Delegación de Hacienda los juicios administrativos con motivo de los expedientes de defraudación instruidos a aquellas personas que no se proveyeron oportunamente de sus cédulas personales ó las adquirieron de clase inferior á la que les correspondía.

Los juicios celebrados ayer fueron tres, habiendo recaído en ellos fallo condenatorio.

El fonógrafo. El dueño de la instalación fonográfica de la calle de Mendez Nuñez don Luis Rey recogió ayer en su aparato algunas piezas musicales ejecutadas por artistas granadinos.

Tuvo lugar la experiencia en uno de los salones del convento de iglesia del Santísimo Corpus Christi, y las piezas cantadas ante el aparato fueron tres números de una melodía religiosa del ilustre maestro Vila, dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, y que fueron cantados por el tenor Sr. Vargas, el bajo señor Ramirez y el contralto señor Miralles. También se cantó una melodía de Mozart por dos seises de la Basílica, siendo acompañadas todas las piezas por el sexteto de la capilla de la Catedral.

Terminado el canto, las pocas personas que asistieron escucharon en el fonógrafo, reproducidas con notable fidelidad, las voces de los cantantes y la orquesta.

Desde esta noche podrán oírse en la instalación fonográfica citada las piezas á que nos referimos.

En la Diputación.

Para cumplir el acuerdo que adoptó ayer la Comisión provincial de conformidad con el presidente de la Asamblea Sr. Rivas, hoy comenzará á prestarse el servicio de suministros para los establecimientos de Beneficencia en la forma que aquel propuso.

Para la compra de los artículos que se consuman hoy ha sido designado además del Sr. Rivas el diputado Sr. Martos de Lafuente á los que acompañará también un oficial de secretaría.

Ayer se celebraron subastas para el abastecimiento de las casas de Beneficencia, adjudicándose las del pan y la carne, únicos artículos para los que hubo licitadores.

Según nuestras noticias, el presidente de la Diputación está resuelto á que se den al público las mayores facilidades para que pueda conocer todos los actos de la administración provincial y muy especialmente cuantos se refieren á suministros.

Fiscal. Muy en breve marchará á Sevilla para tomar posesión de la fiscalía de aquella audiencia el de la de Granada Sr. Guerrero de Miguel.

Este digno funcionario regresará después á Granada, pasando entre sus numerosos amigos de esta ciudad las próximas vacaciones de verano.

Viajeros. Procedente de Sevilla ha llegado á Granada D. Juan Manuel Herreros de Tejada.

Han llegado á esta capital hospedándose en el hotel Victoria, los Sres. D. José Jimenez Caballero y D. Ramon Atavá.

—Ha salido para la fábrica azucarera de San Fernando, en Atarfe, el ilustrado ingeniero D. Wladimir Guerrero.

Movimiento de población. Desde anteaer á las cuatro de la tarde, hasta ayer á la misma hora se han registrado en esta población:

Nacimientos, 3.
Matrimonios, 0.
Defunciones, 5.

Nombramiento. Ha sido nombrado Agente ejecutivo auxiliar de la zona de Baza, D. Pedro Galindo.

En los baños de Alhama. Halláanse actualmente en las Termas de Martos el ingeniero D. Luis Vasconi y familia; señoritas de

Laberon; D. Enrique Padron é hijo; D. Juan B. Leon; D.ª Asuncion Sanchez é hija; D. José Navallas y señora; D. Julian Cuadra; don Cristóbal Iserte y señora con sus simpáticas hijas; D. José Martinez; D. José Fernandez; señora de Argüta é hija; D. Telesforo Gonzalez; D.ª Angustia Vila y hermana; D. Manuel Yuste; D.ª Dolores Vazquez y sobrino; D.ª Francisca Monsegur y otros muchos.

Comandante. Ha llegado á Ferreira, su pueblo natal, el comandante retirado de la Guardia Civil D. Juan Simeron Hurtado, acompañado de su distinguida familia.

Reunion agradable. El Gobernador civil Sr. Loygorri, invitó anoche á varios amigos á pasar un rato en el precioso cermen de Benalúa y á tomar un *gazpacho*.

La finca ofrecía un aspecto delicioso, iluminada con profusion á la veneciana, y el *gazpacho* fué un pretexto para que se sirviera á los invitados una espléndida cena.

La reunion, que fué deliciosa, terminó á la una de la madrugada y á ella asistieron los señores Fiscal de S. M., D. Pedro Nestares, Laguardia, Baca, Rivas, Marqués de Dilar, Diaz Rogés, Segura, Abril, Campos Cervetto, Marqués de Retortillo, Lopez, Garcia Castro, Gonzalez (D. Ricardo), Roca de Togores, Sanson, Ciudad Anrioles, Lopez Cózar, Dávila, Meeraman, Bardón, Merelles, Enriquez, Lopez Montes, Saenz Marquina, Sandoval y otros.

Una familia envenenada.

En el Albaicin ha ocurrido un suceso que ha impresionado vivamente á aquel populoso barrio.

Una modesta familia, compuesta de un matrimonio, una niña de ocho años de edad y otra de pecho, mudóse anteaer á una casa de la calle de la Parra.

Antes de efectuar la mudanza, notaron que de los conejos que tenían en el corral, uno estaba malo, por lo que decidieron matarlo para comer el día de anteaer, en la casa nueva.

La niña mayor estuvo todo el día, según costumbre, en la escuela pública del barrio, saliendo de ella á las cinco de la tarde, y poco después de esto púsose á comer la familia.

No habían pasado sino breves momentos desde que concluyó la comida, cuando todos los individuos se sintieron atacados de fuertes dolores, que fueron en aumento creciente. Sin embargo, creyeron que seria alguna indigestion y que pasaria pronto.

No fué así. La niña de ocho años pasó la noche entre violentas convulsiones, con todos los síntomas de un envenenamiento, y por la madrugada murió, mientras los padres seguían cada vez en mayor estado de gravedad, intoxicados tambien.

Este fué el motivo de que no se pudiera reclamar el auxilio de ningun médico, pues nadie sabia lo que pasaba dentro de aquella casa, ni los moradores de ella se hallaban en disposicion de avisar á los vecinos, á causa de haber sido atacados de un acceso de enagenacion mental, en cuyo estado continúan.

En la mañana de ayer, á primera hora, hubo quien notó que en la morada de dicha familia ocurría algun suceso extraordinario, por lo que entraron algunas personas. Entonces se dió el triste espectáculo de la niña mayor mayor cadáver, el padre y la madre gravísimos y en estado de locura, y la niña de pecho muy ma a tambien, á consecuencia de haber manado después de la comida de los padres.

Avisado el médico municipal Sr. Oloriz Aguilera, parece que declaró que se trataba de un envenenamiento. Sin duda el conejo á que antes nos referíamos habia comido alguna yerba venenosa.

A última hora se nos dice que ha intervenido el Juzgado de instrucción.

El crimen misterioso. Según nos escriben de Motril, se va haciendo alguna luz, merced á la actividad del Juzgado de instrucción, en el crimen misterioso descubierto hace pocos días en las afueras de dicha ciudad y de que oportunamente nos ocupamos.

El herido, que probablemente habrá fallecido á estas horas, era, en efecto, un pájaro de cuenta, y en la perpetracion del delito habia mediado una historia criminal, que está acabando de esclarecerse. Por eso aún no se nos han facilitados datos concretos con que pudiéramos satisfacer la curiosidad de los lectores.

El terremoto del día 11.

El terremoto que se sintió en esta capital anteaer por la madrugada fué sentido, á la misma hora, en casi todos los pueblos de la provincia.

De Huéneja nos escriben diciendo que la oscilacion fué precedida de un ruido subterráneo muy grande, siendo el movimiento oscilatorio de Levante á Poniente.

En Aldeire se prolongó por espacio de quince ó diez y seis segundos, con tal intensidad, que todos los vecinos se despertaron atemorizados, hasta el punto de que, sin vestirse y cubriéndose solamente con las ropas de la cama, se lanzaron á la calle,

En Motril se apreció que el movimiento seísmico duraría como dos segundos, siendo las oscilaciones en la direccion de Norte á Sur.

Datos importantes. Los periódicos de Córdoba publican diariamente una nota oficial que les dirige el ordenador de pagos de la Diputación y en la que se especifica los ingresos habidos en el día y los pagos hechos.

Como este es un dato de interés para todo el mundo, seria de desear que en Granada se hiciera lo mismo.

El obispo de Avila. Ayer debió llegar á Ataquera el Ilustrísimo señor obispo de Avila D. Juan Muñoz Herrera.

NECROLOGIA

D Federico Mazazo.

El ilustre artista nació el año 15 en Roma donde su padre habia marchado acompañando á Carlos IV como pintor de Cámara.

Vuelto á España en 1819, comenzó el estudio de la pintura con su padre, y mostró desde el principio tan asombrosas facultades, que el año 31, previos los ejercicios que prevenian los estatutos de la Academia, pudo ser recibido académico de mérito.

El año 33 hizo su primer viaje á París, y á su regreso fundó el periódico *El Artista*, donde colaboraron Espronceda, Ventura de la Vega, Escosura, Pastor Diaz y otros ingenios, y desde aquella fecha has á el 45, obtuvo medallas y premios en cuantas exposiciones tomó parte.

En 1845 fué nombrado profesor de la clase de ropajes y antiguo de la Academia, siendo nombrado después director del Museo Nacional de Pinturas, que desempeñó hasta 1868.

En la actualidad desempeñaba el mismo cargo desde el fallecimiento del Sr. Sans.

Sus principales cuadros, aparte de multitud de retratos son:

«La enfermedad del Rey», «El Gran Capitan recorriendo el campo de Cerinola», «Godofredo de Buillon proclamado Rey de Jerusalem», «Godofredo saludado en el Sinaí por dos ángeles», «Dos Marias en el sepulcro», «La mujer de Albano», que le valió en Paris medalla de primera clase, y «Las Marias», y los retratos de su hermano D. Pedro y del duque de Osuna, digno el primero de Van-Dick, según un distinguido crítico.

El maestro estaba enfermo desde hace mucho tiempo.

El sábado decidióse el doctor Biforcós á una operacion, el supremo recurso, y á pesar de la ciencia del médico, Mazazo cayó en un colapso cardíaco que ha puesto fin á su vida gloriosa y fecunda para el arte español.

Ha fallecido en Dúrcal la virtuosa señora D.ª Maria Teresa Puerta Gutierrez, madre política del conocido industrial D. José Fernandez Peral.

En el pueblo reina con este motivo general tristeza, pues dicha señora era apreciada de todo el mundo, por su caridad inagotable y nobles sentimientos.

Americanas de alpaca,

dril y preciosas franjas de buen corte y esmerada confeccion desde 16 reales una. Ved estas americanas y todo el surtido de tejidos y novedades que constantemente recibe el gran depósito EL SOL, Zacatin 5. Géneros para vestir bien y barato caballeros, señoras, niñas y niños, siempre en EL SOL, Zacatin 5.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el día 13 de junio.

Seccion 1.ª de lo criminal.

Juzgado de Santafé.—Juicio por Jurados: Procesadas, Virtudes Bueno y otra, por parricidio.—Abogados, Sres. Peso y Lopez; procuradores, Sres. Campos y Mesa; secretario, Sr. Serna.

Seccion 2.ª

Juzgado de Loja.—Juicio por Jurados: Procesado, Francisco Lozano, por malversacion.—Abogado, Sr. Gallego; procurador, Sr. Osuna; secretario, Sr. Alonso.

Seccion 3.ª

Juzgado de Guadix.—Juicio oral: Procesado, José Cabrero, por hurto.—Abogado, Sr. Castillo; procurador, Sr. Osuna; Secretario, Sr. Macho.

Sala de lo civil.

Almería.—Litigantes, D. Manuel Sanchez Delgado con D. Ricardo Burgos, por incidente de competencia.—Procuradores, Sres. Navarro y Antequera; secretario, Sr. Serna.

Caujáyar.—Litigantes, D. Roque Payan con D. Camilo Robert, por suspension de pagos.—Procuradores, Sres. Sedeño y Montilla; secretario, Sr. Ortega.

Huelma.—Litigantes, D. Pedro Moral con don Sebastian Ortiz, por aprobacion de cuentas.—Procuradores, Sres. Gomez y Rodriguez; secretario, Sr. Ortega.

La insurreccion del Salvador.

Desde que el general Ezeta se hizo cargo de la presidencia de la República del Salvador, á raíz de la muerte del Presidente Sr. Gonzalez, que según públicos rumores murió asesinado en su propia casa cuando estaba dando un baile oficial, no ha cesado de haber disturbios en el Salvador, y actualmente los telegramas que se reciben sobre el estado de aquella República, indican

que se ha llegado á una situacion insostenible á consecuencia de la insurreccion que ha estallado y de la dimision presentada por el Sr. Ezeta antes de marchar del territorio de la República que habia regido hasta ahora.

Si es preciso creer en la justicia inmanente y en la lógica eterna de la ley de compensaciones, no hay duda que esta ocasion es una de las más evidentes para creer en tal justicia y en tal ley. El general Ezeta, expresidente de la República del Salvador, debía todos sus grados y cuanto era y tenía al difunto Presidente Sr. Gonzalez. Este es quien le hizo entrar en las filas del ejército, quien le propuso para rápidos ascensos, quien le dió el mando de una provincia poniéndole al frente de una division del ejército que la ocupaba, y, en una palabra, quien de un hombre oscuro y desconocido, habia hecho un general de 28 años y uno de los personajes más influyentes del Estado centro americano. Tan rápida habia sido la elevacion del general Ezeta a los primeros puestos del ejército y tan grande era la audacia que le distinguia, que adoptando, sin duda, la divisa de Colvert: «¿A dónde no subiré?», tramó una conspiracion contra su protector y amigo, le derribó del Poder y perdió juntamente el desgraciado Presidente Sr. Gonzalez, poder y vida, ya que murió de un pistolazo disparado en su propia casa. El general Ezeta se erigió entonces en dictador de la pequeña República, y para que le ayudara á resistir la carga que se habia impuesto, impulsó rápidamente la carrera de su hermano y le puso al frente de las tropas regulares salvadoreñas. Careciendo el nuevo general del don de gentes que tenía su hermano, á los pocos meses de ejercer el mando supremo, se puso en pugna con todos sus subordinados, y particularmente con aquellos que de un modo más directo tenían que tratar con él y que eran sus inferiores inmediatos en grado. Uno de ellos, hombre enérgico y decidido, no queriendo sufrir por más tiempo la tiranía que los dos hermanos ejercian sobre todas las clases del Salvador, ha levantado hace pocos días bandera de rebelion, y al frente de regular número de fuerzas, ha marchado á la capital, entrando en ella antes de que los dos hermanos Ezeta pudieran aperebirse al combate.

No ha podido, pues, gozar en paz el expresidente Ezeta la herencia que arrebató al señor Gonzalez, y actualmente se ve proscripto y han quedado confiscados sus bienes y amenazada la vida de su hermano que no pudo ó no quiso escapar. Con este ejemplo, parece probarse una vez más que la tiranía solo á catástrofes conduce y que todo tirano, para mantenerse en el poder, no debe descuidarse un momento y mantener desde su alto sitio los medios que empleó para conquistar. Creyó, sin duda, el Sr. Ezeta que el pueblo salvadoreño olvidaría en breve el crimen y la insurreccion que le habian dado el poder supremo, y que podría gobernar en paz, convirtiéndose por mucho tiempo en árbitro de los destinos de la República, y no ha sido así. La insurreccion por él verificada, ha abierto el camino á una nueva insurreccion, y si aquella le dió el Poder, ésta se lo ha quitado.

Los disturbios que han ocurrido á consecuencia de esa insurreccion y de la dimision del señor Ezeta, han sido tan grandes, que un crucero norteamericano ha debido desembarcar tropas á fin de proteger á sus nacionales. Esto lo ven con m y malos ojos los políticos ingleses, y en un telegrama que publica el *Daily News* se dice que al cabo los yankees han encontrado el sistema de poner el pié en esa América central que tanto codician hace tiempo, y donde ni por las buenas ni por las malas habian conseguido entrar hasta ahora. Esto, como se comprende, es una voz de aviso y de alarma que dan los periódicos ingleses al Gabinete de Saint James, á fin de que de ninguna manera tolere que los norteamericanos se establezcan ni siquiera temporalmente en una de esas pequeñas Repúblicas que hasta aquí han sabido mantenerse independientes y que serian en manos del hermano Jonathan medio eficaz y segurísimo del emprender los primeros trabajos de una desmembracion de la vasta República mejicana.

La muerte del Sultan.

Temores de guerra.

Todos los periódicos se muestran preocupados por las complicaciones internacionales á que puede dar lugar la muerte del Sheriff, si, como es lo más probable, se enciende en el imperio la guerra civil por la sucesion al trono.

Además del príncipe Abdelaziz que ha sido el preferido pueden aspirar al imperio:

1.º Muley Mohamed (hijo mayor) (a) el *Tuerto*. Recientemente era Kalifa de Marruecos, de cuyo cargo fué depuesto por su padre y encerrado en mazmorra, de la cual salió estando todavía en Marruecos la embajada.

2.º Muy el Abbas, que carece de importancia, aunque mandó ejército hace tres años.

3.º Muley Omar, actual Kalifa de Fez. Tambien mandó ejército en la expedicion contra los Guíatas; tiene veinte años, como el anterior, y se ha educado en Tetuan.

Tambien estaba en condiciones de ser nombrado Sultan el hermano de Muley Hassan, Muley Ismail, que hasta hace dos años ejerció el cargo de Kalifa de Fez. Se parece tanto á su hermano, que á no ser por la diferencia de edad se le confundiria.

Es casi seguro que estalle la guerra civil en el Imperio, porque alguno de los citados, como Muley Mohamed, pretende el trono, y por cierto, que es tal su carácter, que de antiguo tiene asegurado á los ministros actuales que el día en que fuera proclamado Sultan les cortaria la cabeza. Este detalle y el de haberse visto su padre precisado á destituirle y encerrarle en una mazmo-

rra, bastan para formar concepto de lo que sería si se le hubiera proclamado Emperador. Esto no obstante, Muley Mohamed tiene un gran partido popular y entre los intransigentes religiosos, de los que es jefe.

Y no solo se cree en la guerra civil porque éstos pretendan el trono, sino porque tambien allí tienen sus pretendientes perpétuos, que son los descendientes de Muley Soliman, que cada vez que el trono queda vacante procuran la reivindicacion de sus derechos. Algunos de éstos residen en Mequinez y el resto en Tafílete.

Los dos Sultanes.

Ha reinado Muley Hassan poco más de veinte años: su padre Muley Mohamed murió en setiembre de 1873, y hasta algunos meses despues no logró entrar en posesion del imperio su sucesor, por los levantamientos que ocurrieron en diversas provincias.

Azarosa ha sido la vida del último soberano marroquí por el estado de descomposicion creciente de sus dominios, y breves han sido los periodos que puedan señalarse en su reinado en que haya disfrutado de algun sosiego, pues casi constantemente ha tenido que estar al frente de sus fuerzas, ora para sofocar rebeldias, ora para recaudar los tributos. El rasgo distintivo de su carácter ha sido quizás la rectitud de espíritu, el amor á la justicia.

Muley Abd el Azis era el hijo predilecto del Sultan. Su madre era una circasiana favorita de Muley Hassan; tiene unos quince años. No se ha separado nunca de su padre.

Así como los demás son casi mulatos, el nuevo Sultan es blanco y de buena presencia.

En él tenían los ministros puestos sus afectos, de suerte que no es extraño que estando reunido el ejército hayan aprovechado la ocasion para proclamarlo.

Lo que dice Sagasta.

«Nosotros—ha dicho el presidente del Consejo—hemos enviado ya dos buques, uno de ellos el Conde de Venadito, con fuerzas, y dos ametralladoras, por si acaso, porque, en realidad, nadie puede confiar con aquella gente, y, sobre todo, si surge la guerra civil entre ellos.

Realmente, hemos perdido un buen amigo, y, además, era Muley Hassan muy partidario de la paz.

No sé ahora lo que ocurrirá; pero si se pone en frente del nuevo Sultan el Tuerto Muley Mohamed, temo que se produzca un conflicto muy serio.

Impresion en la Bolsa.

La noticia de la muerte del Sultan de Marruecos y las consecuencias que pudiera traer para los intereses de España que están pendientes de realizacion, han causado mal efecto en la Bolsa de Madrid, produciendo baja en los valores.

Nuestros Telegramas.

Barcelona 12, dos tarde.

En esta capital es objeto de todas las conversaciones la inesperada muerte del Sultan de Marruecos.

En todos los círculos se habla de la probabilidad de que ocurran graves conflictos si estalla, como es probable, la guerra civil en el Mogreb.

Dúdase que pueda hacerse efectiva la indemnizacion de guerra estipulada por el general Martinez Campos con el difunto Muley Hassan.

La impresion general de pesimismo se ha reflejado notablemente en la Bolsa, en la que se han hecho muy pocas transacciones, siendo la cotizacion de los fondos floja y muy dudosa.—Internacional.

Madrid 12, nueve noche.

Sesion de hoy del Congreso.

D. Pio Gullon presentó una proposicion pidiendo que sea modificado, en beneficio de los secretarios de ayuntamiento, el art. 126 de la ley municipal.

Fué aprobado el proyecto de ley fijando el contingente de las fuerzas del ejército de mar y tierra.

Continuó el debate sobre la cuestion económica, haciendo uso de la palabra los Sres. Cos Gayon, Ministro de Hacienda y Gamazo.

En el Senado siguió el debate sobre la interpelacion del Duque de Tetuan, el cual terminó su discurso, que habia empezado hace cinco sesiones.—Perpen.

Madrid 12, nueve y cinco noche.

Continúan preocupando extraordinariamente la atencion pública los sucesos de Marruecos.

El general Martinez Campos ha ido hoy á Palacio celebrando una

conferencia con la Regente, para explicarle todas las contingencias á que puede dar lugar la muerte del Scherif, y las complicaciones internacionales que por el mismo hecho puedan ocasionarse.—Perpen.

Madrid 12, nueve y veinticinco noche.

En los círculos políticos reina gran animacion, haciéndose todo género de comentarios y apreciaciones sobre el giro que puedan tomar los asuntos de Marruecos y la intervencion que en los mismos haya de tener España en el caso de surgir un conflicto.

El Gobierno juzga de una manera pesimista la cuestion de Marruecos.

Las últimas noticias que se reciben de Tánger dicen que en las regiones del interior están ocurriendo sangrientos sucesos.

El príncipe Muley Mohamed, el «Tuerto», hijo mayor del Sultan, está preso.

Tambien se reciben noticias, aunque confusas, referentes á que el príncipe proclamado hará renuncia del trono.

Otros creen que el que renunciará á sus derechos será el primogénito, ó sea el «Tuerto.»—Perpen.

Madrid 12, nueve y media noche.

Se ha hablado mucho de que se preparan tropas, en número de diez mil hombres, para marchar á Ceuta al mando del general Martinez Campos.

El Ministro de la Guerra, interrogado por los periodistas, niega que esto sea exacto.

España obrará en esta cuestion de acuerdo con las demás potencias.

Se dice que Inglaterra prepara una escuadra y considerables tropas de desembarco, para enviarlas á Marruecos.

Se atribuye gran importancia, relacionándola con los sucesos de actualidad, á una conferencia que han celebrado hoy en el Senado el Presidente del Consejo de ministros, el general Martinez Campos, el ministro de Estado y el de la Guerra.—Perpen.

Madrid 12, once y media noche.

El comandante general de Melilla ha comunicado hoy extensamente por telégrafo con el ministro de la Guerra.

Dice que el príncipe Muley Harafa ha conferenciado con él asegurándole que responde de que en las kábilas fronterizas no se alterará la tranquilidad.

El comandante de la plaza añade que cuenta con fuerzas suficientes para repeler cualquier gresion de los moros y que se han comenzado en el campo nuevos trabajos de defensa.—Perpen.

Madrid 12, once y tres cuartos noche.

El entierro del ilustre pintor don Federico de Madrazo ha estado concurridísimo.

Presidieron el Ministro de Fomento y el señor Cánovas del Castillo.

Detrás de la comitiva iban unos doscientos coches.

En la sesion del Congreso se ha verificado la proclamacion del diputado por Motril D. Emilio Diaz Moreu.

Este ha jurado el cargo.—Perpen.

Madrid 12, doce noche.

Se encuentra mejor de su enfermedad el general señor Sanchiz.

BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 interior contado', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', and 'Cubas'.

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Banco de España, Londres (90 dias fecha, 8 dias vista), and París (8 dias vista).

SERVICIO TELEGRAFICO

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'señores Benard y Compañia', 'D. Patricio Garcia y Martinez', and 'Bolsa del dia 12 de Junio'.

El Sol. Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el importante anuncio del establecimiento El Sol, que publicamos en cuarta plana.

Loteria Nacional.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Sorteo celebrado en Madrid el 11 de Junio de 1894', 'Premiados con 1.500 pesetas', and various prize amounts.

Cartera Oficial

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Alhendiga de granos', 'PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 11 DE JUNIO', and 'Matadero'.

Seccion religiosa

Santos de hoy. San Antonio de Padua, confesor. Cultos para hoy. Jubileo de las cuarenta horas.—En la Iglesia de Sag Bartolomé. Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.

Se recomienda como la mejor y más perfecta de las Emulsiones hasta hoy conocidas, la que preparan Lanman y Kemp de New York y que lleva la garantia de su Marca Industrial (grabada en acero, no litografiada).

Dinero.

Se coloca y se facilita. D. José Marin, Correo Viejo, núm. 6.

Almoneda

Se hace de toda clase de muebles y una araña de cristal antigua. Calle de Abenamar, núm. 7.

San Jerónimo.

Casa general de préstamos, desempeña las partidas del Monte de Piedad y presta casi todo su valor por alajas, apreciándolas mejor que nadie.

Bodegas de Gojar

PROPIEDAD DE LA Excmo. Señora Doña Dolores de la Cuadra, Viuda de Villanova. Grandes depósitos de vinos tintos y generosos.

Cambio

de toda clase de monedas de oro. Alfonso XII al 19 por 100 de premio. Isabel II al 24 por 100 id.

Se venden dos estrados

y varios muebles. Darán razon. Concepcion, núm. 19.

Dinero.

Se facilita en préstamo con hipoteca al siete por ciento anual. Darán razon en la notaría de D. Francisco de Paula Montero.

Se necesita una criada

con buenos informes que sepa coser y algo de cocina. En la Administracion de este periódico darán razon.

«Blanco y Negro.»

Se vende la coleccion completa de esta importante revista.—En la imprenta de este periódico darán razon.

Venta de fincas.

A voluntad de su dueño se venden en el término de Loja las fincas siguientes. El cortijo llamado «El Pelado». El cortijo embreado «Cueva del Perro».

GUÍA DE GRANADA

Libro indispensable para el viajero. Contiene la descripcion de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones, Monumentos artísticos.

Puntos de venta: Casa de Pericás, en la Puerta Real.—Administración de EL DEFENSOR, Buen Suceso, 6. Baja de 15 por 100 en pedidos de 25 ejemplares en adelante.

EL SOL.

GRAN DEPÓSITO DE TEJIDOS Y NOVEDADES.

Zacatin, 5.

¿Quieren ustedes vestirse bien y barato?

Compre siempre en el establecimiento EL SOL, Zacatin, 5. Es un gran depósito de tejidos y novedades para señoras y caballeros, pañería y adornos, que constantemente recibe importantes remesas de las principales fábricas y centros de producción y vende á precios muy limitados.

Siempre hay en EL SOL, bueno y barato.

Géneros para trajes de caballero. Lanas, satines, batistas, sedas y novedades para señoras. Encajes, blondas, puntillas, agremados, cintas y adornos novedad gran surtido.—Corsés baratos y especiales.—Tules, tocas, pañuelos seda y granadinas sin competencia.—Géneros de punto, géneros blancos, sábanas, holandas á precios de fábrica. Toallas, mantelerías hilo y algodón, toallas y sábanas rusas ó de baños, blanco y colores. Bañadores y géneros para esta estación.—Piqué, telas caladas, brillantinas y preciosos chalecos piqué.—Sombrillas, antucos, guantes y mitones.—Corbatas, gran surtido. Cuellos y puños.—En géneros tejidos para todos usos, forros para todas aplicaciones y adornos novedad, siempre EL SOL.—Ahora unas americanas de alpaca confeccionadas, preciosas.

Para compras y encargos, muestras y cuanto se desee, dirigirse á Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zacatin, 5, Granada.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

San Vicente Ferrer.

Gran depósito al por mayor de vinos, vinagres y arroces

DE PATRIGIO ÜBEDA,

Acera de Darro, 60.

Vinos tinto y blanco, legítimos Valdepeñas de primera clase.—Por partidas, á 7 pesetas la arroba. Una arroba sola, 7 50 pesetas. Una cuartilla, 2 pesetas. El jarro, 0 50. Doce botellas, sin casco, 5 pesetas.

Fuera de la población, por bocoyes, siendo de cuenta del comprador los derechos de consumos, 4 pesetas arroba.

Valdepeñas, añejo, clase superior.—La arroba, 10 pesetas. Una cuartilla, 2 50. Docena de botellas, sin casco, 6 pesetas.—Se sirve á domicilio.

Vinagro.—Desde 3 50 pesetas la arroba. El jarro, 0 25.

Aguardiente puro de vino.—La botella de tres cuartos de litro, dos pesetas.

Aguardiente de primera corriente.—El jarro, 90 céntimos.

Rioja Clarette de 1891.—Botella de tres cuartos de litro, 1 50 pesetas. Media botella, 0 90.

Burdeos del Norte.—Botella de tres cuartos de litro, 1 50 pesetas. Media botella, una peseta.

También hay vinos de Jerez, Málaga y Moriles.

Cervezas bock parisien.—Docena de botellas de 25 centilitros, dos pesetas, depositando 5 pesetas por los cascos.

Garbanzos finos de Castilla.

El mejor queso manchego, nuevo, á 1 25 pesetas libra.

Arroces.—Blanco, de primera, 4 55 pesetas la arroba por sic.—Moreno, de segunda, 4 50 pesetas arroba.—Para fuera se rebajan 2 25 pesetas en sic.

Acera de Darro, núm. 60.

Chocolates y Cafés

La Compañía Colonial

Tapicosa.—Thés.

Veintidós recompensas industriales.

Déptamo general, calle Mayor, 19 y 20, Madrid.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, & PASILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1. Ser completamente asimilables (digestibles); 2. No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3. Estar dosificadas con exactitud; 4. Conservarse indefinidamente, y 5. Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Puntos de venta: D. Santos Perez, calle de...; D. Rafael Sanchez, sucesor de don P. b'o Jimenez, Carrera de Gauli; D. Ricardo Corzo, calle de Capuchinas y D. Eduardo Pic, 20 calle de Santa Paula.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Enfáñense las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y Cia de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerias.



La Union y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, núm. 1 (Paseo de Re oletos.)

Garantías:

Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta y dos millones, ochocientos treinta y nueve mil, setecientos cuarenta y siete pesetas.

Total: Cincuenta y cuatro millones, ochocientos treinta y nueve mil, setecientos cuarenta y siete pesetas.

30 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acreta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación la suma de pesetas cincuenta y seis millones, doscientas veinte y seis mil trescientas siete, con setenta y siete céntimos.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Oficinas, Olózaga, núm. 1, paseo de Recoletos, Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es tambien apoderado.

Dinero por alhajas,

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos interés lleva. Vende en pública subasta á los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desempeñan los lotes del mismo dando casi su valor.

Regenerador del ESTÓMAGO

preparado por MANUEL AMORES REBOLLO.

Remedio infalible para toda clase de padecimientos del estómago y vientre.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

San Juan, 7.—Sanlúcar de Barrameda.

TRASPASO

del establecimiento de mercería, quincalla y perfumería, con géneros ó sin ellos, en condiciones ventajosas, y se realizan todas sus existencias, á precios sin competencia. Calle de Salamanca, núm. 16.

Pedro Lozano

comisionista de cereales y frutos del país tratante en queso manchego CIUDAD REAL.

Ana de cria

primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon en Santafé, Dolores Garcia, calle del T. jedor.

Los sindicatos

y clasificadores del gremio de confiteros y pasteleros cita al mismo para el dia 17, á las dos de la tarde, en la fonda del Navio.

Se vende

un repostero y un entredós.—Calle de Navarrete, fabrica de jabon, darán razon.

Se vende

un carro de labor, para buques, completo y barato.—Darán razon, taller de coches, calle del Aguda,

Cal viva

en polvo y terron á dos y tres reales quintal, en la fábrica de Ntra. Sra. de las Angustias, camin. de Pinos Puente.—Oficinas en Granada. B'arramba, 3 y 5.

Se vende

una mesa de comedor y un repostero de buena construcción y sumamente barato.—Calle de Santa Paula, núm. 26.

Un jóven

de buenos antecedentes desea obtener colocacion de ayuda de cámara ó en asuntos particulares, bien en Granada ó fuera de ella.—Darán razon, Angel, 6.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECOMENDAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCRÓFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

Al pora mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Males de la orina.

Cura sin sondar ni operar.

Dilatacion de las estrecheces, rotura y expulsion de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con posos blancos ó rojos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques.

Sales Koch 7 pesetas frasco.—Va por correo.—Consultas y prospectos gratis, por carta.—Gab nete médico Norte-americano, Montera, 33, 1.º, Madrid.—Venta en Granada, farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13, y principales.

GRAN ALMACEN

Música y Pianos

Sucesores de Antonio Solá.

Casa fundada en 1864.

PRIMERO EN GRANADA.

El crédito adquirido en los 23 años de su existencia es la mejor garantía y recomendacion de los pianos del Reino y Extranjeros que se venden en dicho establecimiento.

Calle San Miguel Alta, núm. 1,

final de la calle de la Cruz.

Retratos con colorido

POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica

Don José Ayola

(PADRE)

fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposicion.

Puerta Real, núm. 3,

frente á la fonda de la Victoria.

Este nuevo sistema de iluminacion es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es, estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los dias, aun cuando esté nublado ó llueva, de nueve á cinco.

Especialidad en retratos instantáneos para niños.

DIABETES

(Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el *Antidiabético Murray*. Hace disminuir el azúcar todos los dias, calma el hambre, la sed y evita la desnutrición: 4 pesetas.

boticas. Va por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

SIFILIS

Cura cierta en todos los periodos con el *Antisifilítico Cooper* 4 pesetas frasco.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Madrid, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

BLENNORRAGIA

Flujos uretrales.—Gota militar.

CURACIÓN asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el *Antiblenorrágico Ivel*. En ninguna ocasión este remedio deja de producir efecto. 4 pesetas.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 27 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas.

Madrid, Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72 duplicado. De dos á cuatro. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

ENFERMOS DE LOS OJOS

Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista el lagrimeo, suprime las secreciones (mucos, lagañas, etc.) y evita las inflamaciones, y *Tónico Visual* (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez.

8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Saucó, 13. Se mandan por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

REUMATISMO Y GOTA

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á las pocas horas con el *Antirreumático Reveser*, 4 pesetas

y demás boticas. Se mandan por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72 duplicado, Madrid. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Gránulos restauradores homeopáticos.

Unicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obran también sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generación por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos gránulos una verdadera restauración de fuerza. 4 pesetas frasco en las boticas

Va por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Se vende

en precio arreglado un andapeje muy bien construido y dividido en cinco armarios con puertas de cristal y propiamente para tienda y aun para biblioteca. Un mostrador con tablero de piedra y una cortina grande de colorada en muy buen estado.—Puede verse, calle Horno del Plaza, núm. 22.